

№ 1170

ИСТОРИЧЕСКИЙ

**ВѢСТИКЪ**

ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Т О М Ъ XXVI

1886

111

С.-ПЕТЕРБУРГЪ

ТИПОГРАФІЯ А. С. СУВОРИНА. ЗРТЕЛЕВЪ ПЕР., д. 11—2

1886



Мельниковъ, Павелъ Ивановичъ<sup>1)</sup>, известный писатель, родился 22-го октября 1819 года въ Нижнемъ Новгородѣ и свое дѣтство провелъ большою частію въ городѣ Семеновѣ, гдѣ въ послѣдніе годы служилъ его отецъ; учился въ нижегородской гимназіи (1829—1834 г.) и Казанскомъ университетѣ, изъ котораго вышелъ со степенью кандидата словеснаго факультета (1837 г.); по окончаніи курса его оставили при университѣтѣ для приготовленія къ каѳедрѣ славянскихъ нарѣчій; но чрезъ три мѣсяца назначили старшимъ учителемъ исторіи, статистики и французскаго языка въ пермской гимназіи (1837—1839 г.), а потомъ перевели преподавателемъ двухъ первыхъ предметовъ въ нижегородскую гимназію (1839—1846 г.); въ то же время онъ былъ избранъ корреспондентомъ археографической комиссіи (1844 г.) и состоялъ редакторомъ неофиціальной части «Нижегородскихъ губернскихъ Вѣдомостей» (1845—1850 г.); по окончаніи педагогической дѣятельности, П. И. получилъ мѣсто чиновника особыхъ порученій сначала при нижегородскомъ губернаторѣ М. А. Урусовѣ (1847—1850 г.), а послѣ—при министрѣ внутреннихъ дѣлъ (1850—1866 г.), преимущественно занимаясь раскольническими дѣлами; при послѣдней должности онъ одно время былъ редакторомъ внутренняго отдѣла въ «Сѣверной Пчелѣ» (1863—1864 г.); наконецъ, былъ причисленъ къ тому же министерству, съ откомандированіемъ въ распоряженіе московскаго генераль-губернатора (1866—1883 г.); † 1-го февраля въ Нижнемъ Новгородѣ. Имъ напечатаны:

- Дорожные записки на пути изъ Тамбовской губерніи въ Сибирь» (Отеч. Зап., 1839 г., кн. 11—12; 1840 г., кн. 3, 4, 8, 10, 12; 1841 г., кн. 3, 10, и 1842 г., кн. 2—3).
- Первый магистръ монгольской словесности: В. П. Васильевъ» (Отеч. Зап., 1840 г., кн. 3).
- Историческая известія о Нижнемъ Новгородѣ», отрывки изъ «Исторіи Влади-мірско-Суздальскаго великаго княжества и происшедшіхъ изъ него от-дѣльныхъ княжествъ» (Отеч. Зап., 1840 г., кн. 7).
- Библиографическая рѣдкость: «Symbola et Emblemata, Amstelodami, anno 1705» (Отеч. Зап., 1840 г., кн. 9).
- Эльпидифоръ Перфильевичъ», повѣсть («Литературная Газета», 1840 г., № 52 и 80).
- Великий художникъ», переводъ съ польского, изъ Мицкевича (№ 55).

<sup>1)</sup> О немъ: «Русский Архивъ», 1875 г., кн. 1, стр. 77—85; «Нива», 1881 г., № 1, и 1883 г., № 9; периодическія изданія 1883 года: «Московскія Вѣдом.», №№ 42 и 50; «Журналъ мин. нар. просв.», кн. 3; «Новое Время», №№ 2,528 и 2,537; «Историч. Вѣстникъ», кн. 3, стр. 719; «Вѣстникъ Европы», кн. 4, стр. 893—895; брошюра Н. Невзорова: «П. И. Мельниковъ, его жизнь и литературное значеніе» (Казань, 1883 г., 20 стр.); «Историч. Вѣстникъ», 1884 г., кн. 2, стр. 346—350; кн. 9, стр. 473—511; кн. 10, стр. 25—72; кн. 11, стр. 301—361; кн. 12, стр. 538—593; «Московскія Вѣдом.», 1874 г., № 285; «Всемирная Иллюстрація», 1875 г., № 318; «Кругозоръ», 1875 г., № 22.

- «Судьба древности» (№ 61).
- «Письма къ А. А. Краевскому» (№ 68).
- «О праздникахъ персидскихъ при Сассанидахъ» (№ 108).
- «Реляція о дѣйствіи русскихъ войскъ въ Польшѣ въ 1773 году» (Отеч. Зап., 1841 г., кн. 1).
- «Поѣзда въ Кунгуръ», изъ дорожныхъ записокъ (Москвит., 1841 г., кн. 8).

Въ томъ же 1841 году, П. И. Мельниковъ напечаталъ слѣдующія статьи въ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ»: «Мухамедъ какъ импровизаторъ», «Александръ Великій, царь царей персидскихъ», «О корчествѣ въ Россіи до конца XVII вѣка», «Персія при Сассанидахъ», «Нижегородская древность», «Переводъ Rucoris Kraledworsky», «Собрание нижегородскихъ преданій и по-вѣрій», «Описаніе нѣкоторыхъ старопечатныхъ и старописьменныхъ книгъ славяно-русскихъ, не находящихся въ извѣстныхъ каталогахъ и библиотекахъ» (см. Отеч. Зап., 1842 г., кн. 6, отд. VI, стр. 39, и Журналъ мин. нар. просв., 1843 г., ч. XXXVII, отд. III, стр. 20—21). Кроме того, въ протоколѣ археографической комиссіи, отъ 8-го апрѣля 1841 года, сказано: «Старшій учитель нижегородской гимназіи Мельниковъ, при донесеніи отъ 17-го марта, представилъ на разсмотрѣніе снятые имъ въ видѣ опыта списки съ восьми старинныхъ грамотъ съ приложеніемъ подлинниковъ; положено: просить г. министра народнаго просвѣщенія обѣ утвержденіи г. Мельникова въ званіи корреспондента комиссіи съ порученіемъ ему, на основаніи существующихъ правилъ, доставлять ей свѣдѣнія о старинныхъ библиотекахъ и архивахъ и сообщать описи хранящихся въ нихъ рукописей» (см. Журналъ мин. нар. просв., 1841 г., ч. XXX, отд. III, стр. 53—54). Одно изъ подобныхъ сообщеній Мельникова въ археографическую комиссию напечатано въ Журналѣ мин. нар. просв. (1842 г., ч. XXXIII, отд. III, стр. 37—38).

- «Солнечные затмѣнія, видѣнныя въ Россіи до XVI столѣтія» (Отеч. Зап., 1842 г., кн. 6).
- «Историческія замѣтки: 1) Гдѣ скончался св. Александръ Невскій; 2) Гдѣ жилъ и умеръ Козьма Мининъ; 3) О царицѣ Марії Петровнѣ; 4) О родственникахъ Козьмы Минина» (Отеч. Зап., 1842 г., кн. 7—8).
- «Нижній Новгородъ и нижегородцы въ Смутное время» (Отеч. Зап., 1843 г., кн. 7).
- «Лифляндскій колоколъ XV столѣтія въ Нижнемъ Новгородѣ» (Отеч. Зап., 1844 г., кн. 8).
- «О строгоновскихъ зданіяхъ въ Россіи» (Литер. Газета, 1845 г., № 9).
- «Нижегородская ярмарка въ 1843, 1844 и 1845 годахъ» (Нижн. Новг., 1846 г., 292 стр.). Этотъ трудъ печатался сначала въ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» за 1845 годъ.
- «Концерты на нижегородскомъ театрѣ» (Нижегор. Губ. Вѣдом., 1850 г., № 17).

«Исторический очеркъ нижегородской ярмарки» (Московскія Вѣдом., 1850 г., № 105).

«Нѣсколько новыхъ свѣдѣній о Смутномъ времени, о Козьмѣ Мининѣ, князѣ Пожарскомъ и патріархѣ Гермогенѣ» (Москвитан., 1850 г., кн. 21).

Эта статья представляетъ выдержку изъ публичныхъ чтеній Мельникова въ Нижнемъ Новгородѣ. О такихъ «чтеніяхъ» сохранилось «объявленіе» (Нижегор. Губ. Вѣдом., 1847 г., № 7) и слѣдующій отчетъ о первой лекціи: «11-го февраля (1847 года) въ Нижнемъ Новгородѣ случилось небывалое до сихъ поръ явленіе — публичная лекція о Россіи и въ особенности о Нижнемъ Новгородѣ въ началѣ XVII вѣка. Съ разрѣшеніемъ начальства читаетъ ихъ г. Мельниковъ. Все лучшее общество и въ особенности много дамъ было вечеромъ 11-го февраля въ великолѣпной залѣ Александровскаго института».

«Общественныя моленія эраянъ» (Симбирск. Губ. Вѣдом., 1851 г.). На эту свою статью указываетъ самъ Мельниковъ въ «Русскомъ Вѣстнике» (1867 г., кн. 6, стр. 490), добавляя, что онъ производилъ слѣдствіе о мордовскомъ общественномъ моленіи въ 1848 году.

«Придѣлъ въ честь Козьмы Минина», корреспонденція изъ Нижнаго Новгорода (Москвит., 1852 г., кн. 6).

«Красильники», повѣсть (Москвит., 1852 г., кн. 8). Подъ этой повѣстью впервые поставленъ псевдонимъ Мельникова: «Андрей Печерскій». Такой псевдонимъ появлялся затѣмъ подъ каждымъ «рассказомъ» покойнаго писателя.

«О современному состояніи раскола въ Нижегородской губерніи». Этотъ трактать, изложенный въ тринадцати большихъ тетрадяхъ, былъ написанъ по высочайшему повелѣнію въ 1854 году и тогдашнимъ министромъ внутреннихъ дѣлъ Бибиковымъ переданъ казанскому архиепископу Григорію, а отъ послѣдняго поступилъ въ библіотеку Казанской духовной академіи. Изъ этого труда редакція «Православнаго Собесѣдника» напечатала нѣсколько статей о расколѣ.

«Отрывки изъ отчета по министерству внутреннихъ дѣлъ» (Журналъ мин. внутр. дѣлъ, 1856 г.).

«Дѣдушка Поликарпъ», разсказъ (Русскій Вѣстникъ, 1856 г., кн. 5).

«Поярковъ», повѣсть (Русскій Вѣстникъ, 1857 г., кн. 2).

«Старые годы», повѣсть (кн. 4).

«Медвѣжій уголъ», повѣсть (кн. 10).

«Непремѣнныи», разсказъ (кн. 12).

«Именинный пирогъ», разсказъ (Русскій Вѣстникъ, 1858 г., кн. 4).

«Бабушкины разсказы», повѣсть (Современникъ, 1858 г., кн. 8 и 10).

«Указатель достопримѣчательностей Нижнаго Новгорода» (М., 1858 г.). По указанію самого Мельникова (Русскій Вѣстн., 1867 г., кн. 6, стр. 498), эта книжка составлена для государыни императрицы Маріи Александровны, напечатана въ крайне ограниченномъ числѣ экземпляровъ, даже безъ цензуры, и считается библиографическою рѣдкостью.

«Братчина», учен.-литературный сборникъ, ч. I (Спб., 1859 г., 280 стр.). Редакціей этого «Сборника» занимался Мельниковъ; ему же принадлежитъ и «предисловіе».

- «Русский Дневникъ». Подъ этимъ заглавиемъ Мельниковъ, съ начала 1859 года, издавалъ въ Петербургѣ ежедневную газету при такой программѣ: 1) внутреннія извѣстія; 2) науки и искусства; 3) словесность; 4) библиографическая извѣстія. Эта газета прекратилась въ томъ же году на 141 №, отъ 5-го июля.
- «На станції», разсказъ (Русский Дневникъ, 1859 г., № 21).
- «Раскольническія преданія, записанные въ Нижегородской губерніи» (Русский Дневникъ, 1859 г., № 137).
- «Преданіе о судьбѣ Таракановой» (Сѣверная Пчела, 1860 г., № 39).
- «Разборъ драмы Островскаго: «Гроза» (№ 42).
- «У Макарья», разсказъ (№ 144).
- «Аввакумъ Петровичъ проповѣдь и Авраамій Нижегородецъ» (Энциклопедич. Словарь, составленный русскими учеными и литераторами, Спб., томъ первый).
- «Гриша», повѣсть изъ раскольничьяго быта (Современ., 1861 г., кн. 3). Эта повѣсть издана отдельно Д. Кожанчиковымъ (Спб., 1861 г.).
- «Лысково», изъ дорожныхъ записокъ (Иллюстрація, 1861 г., № 198—200). Изъ «Иллюстраціи» эти записки перепечатаны въ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» (1861 г., №№ 51—52; 1862 г., №№ 1—3).
- «Письма о расколѣ» (Сѣверная Пчела, 1862 г., №№ 5, 7, 9—10, 14—15). Отдельное изданіе: Спб., 1862 г.
- «Въ Чудовѣ», разсказъ (Сѣверная Пчела, 1862 г., № 30).
- «Старообрядческие архіереи» (Русский Вѣстникъ, 1863 г., кн. 4—6).
- «О русской правдѣ и польской кривдѣ» (М., 1863 г.).
- «Историческіе очерки поповщины» (Русский Вѣстникъ, 1864 г., кн. 5). Эти «очерки» были продолженіемъ статьи: «Старообрядческие архіереи», и изданы отдельно: Спб., 1864 г., ч. I, 282 стр. Дальнѣйшіе же «очерки» появились только въ «Русскомъ Вѣстнике» (1866 г., кн. 5 и 9; 1867 г., кн. 2).
- «Описаніе празднества, бывшаго въ Петербургѣ 6-го—9-го апрѣля 1865 года по случаю столѣтнаго юбилея Ломоносова» (Спб., 1865 г., 46 стр.).
- «Воспоминаніе о Н. И. Второвѣ» (Сѣверная Пчела, 1865 г., № 266).
- «Записка о русскомъ расколѣ» (Сборникъ правительствен. распоряженій о расколѣ, Лондонъ, 1866 г., томъ первый). Названная «Записка» была написана Мельниковымъ еще въ 1857 году для в. к. Константина Николаевича, но издана въ указанномъ «Сборнике» В. И. Кельсіевымъ безъ конца, съ пропусками и искаженіями.
- «Княжна Тараканова и принцесса Владимірская» (Русский Вѣстникъ, 1867 г., кн. 5, 6 и 8). Отдельно: М., 1868 г.
- «Очерки мордовы» (Русский Вѣстникъ, 1867 г., кн. 6, 9—10).
- «Счисленіе раскольниковъ» (Русский Вѣстникъ, 1868 г., кн. 2).
- «Изъ прошлаго» (кн. 4). Эта статья, подписанная двумя инициалами: «П. М.», принадлежитъ Мельникову, какъ онъ самъ заявилъ объ этомъ въ «Русскомъ Вѣстнике» (1869 г., кн. 5, стр. 253).
- «Тайныя секты» (кн. 5).
- «За Волгой», разсказъ (кн. 6, 7, 10 и 12).
- «Нижегородско-казанская и нижегородско-сызранская желѣзныя дороги», записка уполномоченныхъ земствомъ Нижегородской губерніи и городскимъ обществомъ Нижнаго Новгорода (Спб., 1869 г.).

- «Былые голуби», рассказы о скопцахъ и хлыстахъ (Русский Вѣстникъ, 1869 г., кн. 3 и 5).
- «Къ исторіи русской печати: о газетѣ «Русский Инвалидъ» (Русская Старина, 1870 г., кн. 10).
- «Въ хѣсахъ», рассказъ (Русский Вѣстникъ, 1871 г., кн. 1, 3, 5 и 8; 1872 г., кн. 1, 3, 5 и 8; 1873 г., кн. 2, 5, 8, 9 и 12; 1874 г., кн. 4, 5, 8 и 12). Отдѣльно это произведеніе издано въ четырехъ частяхъ: первое изданіе, М., 1875 г.; второе изданіе: Спб., 1881 г.
- «Авдотья Петровна Нарышкина», историческая замѣтка (Русский Вѣстникъ, 1872 г., кн. 1).
- «Воспоминаніе о В. И. Даля» (Русский Вѣстникъ, 1873 г., кн. 3).
- «Изъ записокъ юрьевскаго архимандрита Фотія о скопцахъ, хлыстахъ и другихъ тайныхъ сектахъ въ Петербургѣ» (Русский Архивъ, 1873 г., кн. 8).
- «Изъ нашей учебно-исторической литературы: объ учебнику г. Веллярмінова» (кн. 11).
- «На горахъ», рассказъ (Русский Вѣстникъ, 1875 г., кн. 5 и 10; 1876 г., кн. 8 и 11; 1877 г., кн. 5—7, 9 и 10; 1878 г., кн. 1, 5, 8 и 11; 1879 г., кн. 9 и 12; 1880 г., кн. 3, 5 и 8; 1881 г., кн. 2—3). Отдѣльно: Спб., 1881 г., четыре части.
- «Рассказы Андрея Печерского» (М., 1876 г., 398 стр. Второе изданіе: Спб., 1882 г., 408 стр.).
- «Дѣло по поводу стихотворенія Тредьяковскаго» (Членія въ Обществѣ исторіи и древностей, 1879 г., кн. 1).
- «Воспоминаніе о графѣ С. С. Ланскомъ» (Русский Архивъ, 1879 г., кн. 2).
- «Спасеніе жизни императора Николая Павловича» (тамъ же).

Уже послѣ кончины Мельникова, были напечатаны: «Семейство Барбашевыхъ», изъ далекаго прошлаго (Афиши, 1884 г., №№ 343—345), и статья: «Раскольническіе секты въ Россіи» (Историч. Вѣстн., 1885 г., кн. 7).

Минцловъ, Робертъ Ивановичъ<sup>1)</sup>, родился 18-го ноября 1811 года въ Кенигсбергѣ и окончилъ курсъ философскихъ наукъ въ тамошнемъ университѣтѣ; затѣмъ переселился въ Россію и занялся преподаваніемъ; такъ, онъ долгое время состоялъ преподавателемъ нѣмецкой литературы въ императорскомъ Александровскомъ лицѣї, а также былъ воспитателемъ государя императора Александра Александровича и его августейшихъ братьевъ; послѣднія же тридцать пять лѣтъ (1847—1883 г.) занималъ должность консерватора императорской публичной библіотеки; † 31-го октября въ Петербургѣ. Покойный, кромѣ того, что написалъ либретто комической оперы: «La teneurie de Marly» (переведенной на русскій языкъ подъ названіемъ: «Мельничиха въ Марли»), напечаталъ слѣдующіе труды:

«Die altdutschen Handschriften der k. öff. Bibliothek zu St-Petersburg», Спб., 1853 г., 126 стр., со снимкомъ.

<sup>1)</sup> См. «Исторический Вѣстникъ», 1883 г., кн. 12, стр. 647—648.

Червон: изд. № 73.

# ИСТОРИЧЕСКИЙ ВѢСНИКЪ

ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Т О М Ъ XXX

286  
1887



БИБЛИОТЕКА

Отдѣль: Гражданской  
№ 34

Шкафъ:

Полка:

Инвентарь: г. №

Издательство С.-Петербургъ  
типорграffия А. С. Сукорина. Эртельевъ пер., д. 11—2

1887

Кошелевъ, А. И.—Его труды, не названные нами: «Охота пуще неволи» («Зен-ледѣльская Газета», 1847 г., № 99; перепечатка въ «Запискахъ А. И. Кошельева», Берлинъ, 1884 г., стр. 9—14, 64—67), «Письмо къ редактору» («Русская Мысль», 1880 г., кн. 2) <sup>1)</sup> и «Мемоиръ: записки А. И. Кошельева» (1812—1883 гг.), Берлинъ, 1884 г.—О немъ: «Русская Мысль», 1883 г., кн. 12, 1886 г., кн. 4, стр. 125—133).

Ландышевъ, С. В.—Ему принадлежать «Извлеченіе изъ письма Алтайскаго миссіонера, протоіерея С. Ландышева, отъ 5-го октября 1845 года» (М. 1846 г.) и «Космологія и єогонія алтайцевъ-язычниковъ» («Православный Собесѣдникъ», 1886 г., кн. 3).

Макушевъ, В. В.—Иль напечатаны слѣдующія статьи: «Князь Медо-Пуцічъ Загорскій» («Варшавскій Дневникъ», 1871 г., №№ 187, 142 и 150), «Забытый польскій поэтъ—Фома Закъ» («Славянскій Ежегодникъ», изд. Н. Задерацкимъ, Кіевъ, 1878 г., стр. 53—62) и «Разборъ книги Ивацевича: Собираніе памятниковъ народнаго творчества» («Русскій Филологическій Вѣстникъ» 1882 г., № 4).—Свѣдѣнія о В. В. Макушевѣ, съ библіографіей его трудовъ, помѣщены въ «Русск. Филологическомъ Вѣстнике», 1883 г., № 1.

Марковъ, В. В.—О немъ: «Недѣля», 1888 г., № 51; «Свѣтъ», 1883 г., № 273; «Еженедѣльное Обозрѣніе», 1884 г., № 1.

Мельниковъ, П. И.—Его статьи, пропущенные нами: «Нижегородскій театръ» («Литературная Газета», 1840 г., № 51 (за подписью ...въ), №№ 57, 59, 69, 70 и 71—подъ псевдонимомъ Нижегородецъ), «Нижегородскія события съ 1462 по 1600 годъ» («Нижегородскія губ. Вѣдомости», 1846 г.), «Исторія Нижнаго Новгорода до 1350 года» (тамъ же, 1847 г.), «Нижегородское Великое Княжество» (тамъ же, 1847 г.), «Духовъ монастырь» (тамъ же, 1848 г.), «Описаніе города Княгинина» (тамъ же, 1849 г.), «Балахна» (тамъ же 1849 и 1850 гг., съ отдѣльнымъ оттискомъ), «Павловская промышленность» («Москвитянинъ», 1851 г., кн. 14), «Замѣтки о сельско-хозяйственной выставкѣ» (тамъ же, 1850 г., кн. 21; 1852 г., кн. 6), «О китайской кормовой травѣ—Му-ски» (тамъ же 1851 г., кн. 3), «Записки о Нижегородской губерніи» (тамъ же, 1851 г., кн. 5), «Внутреннее обозрѣніе» («Русскій Дневникъ» 1859 г., №№ 1, 7, 11, 14, 20, 25, 48 и 78, за подписью П. М.), «По поводу статей г. Д. Шидловскаго и г. А. М.» (№ 44), «Объясненіе по поводу повѣстей: «Старые годы» и «Медвѣжій уголъ» (№ 59), «Заузольцы», повѣсть (№№ 119, 125, 131, 133 и 137), «Благодѣтельница» («Современникъ» 1863 г., кн. 8), «Материалы для исторіи хлыстовской и скопческой ересей» («Чтенія въ Импер. Обществѣ исторіи и древностей», 1871 г., кн. 1—4; 1873 г., кн. 1) «Выписка изъ дѣла о здѣсь Салтыковой, судившейся за жестокость въ обращеніи съ людьми и многія смертоубийства» (тамъ же, 1872 г., кн. 1), «Раскольничій Апокалипсій» (тамъ же 1872 г., кн. 3) и «Записка по вопросу о дарованіи раскольникамъ правъ и свободы въ отправлениі богослуженія» («Странникъ», 1886 г., кн. 8).—О немъ самомъ: «Русскій Художественный Листокъ», 1859 г., №№ 14 и 32; «Всемірная Иллюстрація», 1883 г., № 7 (первое полугодіе); «Сочиненія С. В. Ешевскаго», т. I (біографія); «Исторический Вѣстникъ», 1887 г., кн. 2, стр. 313, 316—317, 320, 328—329; кн. 3, стр. 577—598.

<sup>1)</sup> Это «Письмо» вызвало отвѣтъ редактора («Русская Мысль», 1880 г., кн. 3) и статью К. Леонтьева, напечатанную въ «Варшавскомъ Дневникѣ», а потомъ—въ книгу «Востокъ, Россія и Славянство» (т. II, стр. 115—123).